

产业育“新”加“数”蓄能

因地制宜发展新质生产力

徐冠巨代表：
激发企业创新活力

■中国城市报记者 邢 灿

新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。全国人大代表、传化集团董事长徐冠巨认为，新趋势下，以往“做规模”、盲目扩产能的做法难以跟上新质生产力的要求。他建议，发展新质生产力，加快产业升级步伐。

“中国企业升级发展，必须依靠科技创新驱动的内涵式发展，必须依靠品质提升、品牌提升、科技硬实力提升，与国际一流企业同台竞争，这是我们的方向，更是我们的责任。”徐冠巨说。

传化集团的实践也为这一观点提供

加快产业升级步伐

■中国城市报记者 邢 灿

了佐证。“我们经过7年持续攻坚克难，突破稀土顺丁橡胶这一卡脖子技术，实现了进口替代，目前产销两旺。”徐冠巨说。

为激发市场主体创新活力，徐冠巨建议：一是各级政府在政策和资源上，推动企业从单纯模式创新大力转向科技创新，创造更多的原创性、突破性、颠覆性成果；二是鼓励科研机构与优秀企业强强联合，共建研发平台、共享科技成果提供政策和机制支持，加速科技成果转化；三是发挥民营经济体制机制优势，进一步开放民营企业参与国家重大科技行动和创新课题，共同促进战略性、基础性产业升级发展。

雷军代表：
促进先进智能技术与制造业融合创新

■中国城市报记者 张亚欣

作为推动产业技术变革和优化升级的主攻方向，智能制造对保持我国在全球制造业的竞争优势，促进产业迈向全球价值链中高端，加快形成新质生产力方面具有重要意义。为此，全国人大代表、小米集团创始人、董事长兼CEO雷军建议：

应促进先进智能技术与制造业融合创新，加速工业大模型部署。继续加强5G、数据中心、算力等基础设施建设的同时，建议主管部门尽快出台专项，以智能制造系统软件、AI大模型和通用仿生机器人的部署应用为重点产业突破方向，支持打造以大模型为代表的人工智能与制造业深度融合的应用场景。

史浩飞代表：
提升科技领军企业
基础研究能力

■中国城市报记者 郑新钰

“新质生产力关注新兴产业和未来产业。如果一个城市能结合自身特色超前布局，就会给未来带来全新机遇。”全国人大代表、中国科学院重庆绿色智能技术研究院微纳制造与系统集成研究中心主任史浩飞在接受中国城市报记者采访时表示，发展新质生产力，需要一批能够开展基础研究、并将研究成果转化为先发优势的领军企业。

史浩飞在履职中发现，目前我国通过税收减免和研发补贴等政策的支持，科技企业研究开发总量持续上升，但是

蒋颖委员：
构建与新质生产力相适应的创新体系

■中国城市报记者 邢 灿

而提升整个创新体系的运转效率。

在蒋颖看来，造成转化率不够高的原因包括市场主体动能不够足、各类创新主体之间的协同度不够高，以及科技创新国际合作渠道发展不够充分。

蒋颖建议，引导社会风险投资加大对“专精特新”企业的投资力度，为企业的可持续研发增添动能；同时，优化合作机制，促进形成政府引导、企业主导、专业社会组织倡导的三体联动，提升各类创新主体之间的协同度；此外，以高水平制度开放主动构建国际共同创新网络，鼓励外资企业在华开展更多研发活动，增加国内外创新资源的合作渠道。

马永生委员：
加大战略性新兴产业支持力度

■中国城市报记者 王 楠

“一业一策”“一企一策”推动产业布局。

近年来，我国战略性新兴产业加快培育壮大，有效释放了经济发展新动能。但该产业目前也面临着低水平投入和重复建设等问题。对此，全国政协委员、中国石化集团公司党组书记、董事长马永生在接受中国城市报记者采访时表示，应进一步加强顶层设计，加大重点领域支持力度，完善科技金融体系，推动战略性新兴产业更好更快发展。

马永生建议，一是加强战略性新兴产业的顶层设计。国家层面系统开展战略性新兴产业相关统计工作，有效收集各地区产业、各细分领域等发展情况，以

明东委员：
加强国家大科学装置集群
产业引领能力

■中国城市报记者 叶中华

对高科技产业聚集效应不够明显。

为此，他建议：一是加强顶层管理制度设计，成立专门管理机构，强化大科学装置集群之间的深度合作和协同攻关，形成制度化和任务化发展模式；完善创新型、应用型、技能型的多学科人才引育体系。二是关键部件的自主创新需进一步加强，特别是在大科学装置集群的一些共性技术的联合攻关上，需要更加有效的合作模式。三是根据大科学装置运行的内在规律和不同类型人才的发展规律，充分调动大科学装置集群所聚集技术人才的积极性，面向国家需求，进行有组织科研和开展战略攻关，解决“卡脖子”难题。

刘庆峰代表：完善顶层设计，推动通用人工智能产业发展

■中国城市报记者 郑新钰

近年来，我国人工智能产业飞速发展，取得不俗的成绩。但全国人大代表、科大讯飞董事长刘庆峰在履职中发现，目前，我国通用人工智能领域还存在不少短板。他呼吁，整合各方资源，加快制定国家通用人工智能发展规划。

“建议在2017年7月发布的《新一代人工智能发展规划》的基础上，瞄准我国通用人工智能发展中需要重点补上的短板进行设计，围绕自主可控通用大模型研发、源头技术前瞻布局、算力生态构建、高质量数据开放共享、科学的评测标准制定、人才培养、法律制定和伦理人文等维度，系统性制定国家通用人工智能发展规划。”刘庆峰说。

刘庆峰还提出，要与量子计算等关键研究的协同攻关，形成交叉学科的突破；重视大模型与科学研究的深度融合，打造AI for Science（人工智能驱动的科学）的科研新范式；在生命科学等多个科研领域引入人工智能通识课，培养一批具备专业科研能力以及高水平通用人工智能理解能力的人才。

齐向东委员：
创新发展“AI+安全”
护航中国式现代化

■中国城市报记者 胡安华

■中国城市报记者 邢 灿

大代表、好医生集团董事长耿福能认

为，科技创新仍是推进乡村全面振兴的

坚实支撑。他建议，以科技创新为

引擎培育“三农”新质生产力，推进乡

村全面振兴。

耿福能代表：

以科技创新为引擎培育“三农”新质生产力

■中国城市报记者 邢 灿

有力有效推进乡村全面振兴，做好

“三农”工作，绘就宜居宜业和美乡村

新画卷，意义重大、责任重大。全国人

民代表、好医生集团董事长耿福能认

为，科技创新仍是推进乡村全面振兴的

坚实支撑。他建议，以科技创新为

引擎培育“三农”新质生产力，推进乡

村全面振兴。

耿福能建议，以科技创新为引擎培

育“三农”新质生产力，推进乡村全

面振兴。

耿福能建议，以科技创新为引擎培